

习近平出席“金砖+”领导人对话会并发表重要讲话

新华社俄罗斯喀山10月24日电 当地时间10月24日上午，国家主席习近平在喀山会展中心出席“金砖+”领导人对话会并发表题为《汇聚“全球南方”磅礴力量 共同推动构建人类命运共同体》的重要讲话。

习近平指出，全球南方群体性崛起，是世界大变局的鲜明标志。全球南方国家共同迈向现代化是世界历史上一件大事，也是人类文明进程中史无前例的壮举。同时，世界和平和发展仍面临严峻挑战，全球南方振兴之路注定不会平坦。作为全球南方的第一方阵，我们要展现集体智慧和力量，为构建人类命运

共同体挺膺担当。

——坚守和平，实现共同安全。我们要做维护和平的稳定力量，加强全球安全治理，探索标本兼治的热点问题解决之道。我提出全球安全倡议，得到各方积极响应，已经在维护地区稳定等多个领域取得重要收获。我们要推动乌克兰危机局势尽快缓和，为实现政治解决铺平道路。要继续推动加沙地带全面停火，重启“两国方案”，并阻止战火在黎巴嫩蔓延。

——重振发展，实现普遍繁荣。我们要做共同发展的中坚力量，积极参与和引领全球经济治理体系改革，推动把发展置于国际经贸议程中心地位。全球

发展倡议提出3年来，已经动员近200亿美元发展资金，开展了1100多个项目。全球工业人工智能联盟卓越中心近期落户上海，中方还将建立全球“智慧海关”在线合作平台和金砖国家海关示范中心，欢迎各国积极参与。

——共兴文明，实现多元和谐。我们要做文明互鉴的促进力量，增进沟通对话，支持彼此走符合本国国情的现代化道路。中方将牵头成立全球南方智库合作联盟，促进各国人文交流和治国理政互学互鉴。

习近平强调，中国共产党二十届三中全会就进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统部署，必将为世界

提供更多机遇。无论国际形势如何变化，中国始终心系全球南方、扎根全球南方，支持更多全球南方国家加入金砖事业，汇聚全球南方磅礴力量，共同推动构建人类命运共同体。

俄罗斯总统普京主持会议，埃及总统塞西、伊朗总统佩泽希齐扬、南非总统拉马福萨和巴西、印度、阿联酋、沙特、埃塞俄比亚代表，25位受邀嘉宾国领导人或代表，以及联合国秘书长古特雷斯、新开发银行行长罗塞芙等6位国际组织负责人出席。

23日晚，习近平出席普京为金砖国家及嘉宾国领导人举行的欢迎宴会。

蔡奇、王毅等参加上述活动。

习近平结束出席金砖国家领导人第十六次会晤回到北京

新华社北京10月24日电 10月24日午夜，国家主席习近平结束出席金砖国家领导人第十六次会晤后乘专机回到北京。中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇，中共中央政治局委员、外交部部长王毅等陪同人员同机返回。离开喀山时，俄罗斯联邦鞑靼斯坦共和国行政长官明尼哈诺夫和俄罗斯外交部高级官员到机场送行。

引领“全球南方”合作 凝聚世界和谐共兴力量 ——多国人士盛赞习近平主席重要讲话彰显中国担当

当地时间10月24日，国家主席习近平在俄罗斯喀山出席“金砖+”领导人对话会并发表题为《汇聚“全球南方”磅礴力量 共同推动构建人类命运共同体》的重要讲话。多国人士在接受新华社记者采访时表示，习近平主席的重要讲话深刻把握世界大势，深入阐述“全球南方”团结合作中国主张，充分彰显了中国担当，为全球南方国家共同迈向现代化、建设更美好世界凝心聚力、指引方向。

三点主张引领“全球南方”团结合作

习近平主席连续12年主持或出席金砖国家领导人会晤，首倡“金砖+”合作模式，提出一系列推动金砖合作发展

的重要主张。在此次“金砖+”领导人对话会中，习近平主席提出：坚守和平，实现共同安全；重振发展，实现普遍繁荣；共兴文明，实现多元和谐。

“习近平主席提出的三点主张顺应历史发展潮流，符合金砖国家和‘全球南方’的共同期待。”泰国国家研究院泰中战略研究中心副主任唐隆功·吴森提兰谷说，作为最大的发展中国家，中国始终是“全球南方”团结合作的推动者、引领者，始终视自己为“全球南方”的坚定一员，同全球南方国家站在一起，携手打造现代化“全球南方”。

巴基斯坦伊斯兰堡南亚与国际研究中心执行主任马哈茂德·哈桑·汗说，习近平主席在讲话中提出了推动并引领“全球南

方”团结合作的中国主张。习近平主席的讲话为变乱交织的世界注入稳定性。

“习近平主席提出的三点主张引起全球南方国家广泛共鸣。”南非公共服务委员会主席、南非政治分析师索玛多·菲克尼表示，习近平主席的讲话表明中国致力于推动多边主义、实现共同发展。全球南方国家对中国等国家引领建立的金砖合作机制兴趣日益浓厚，希望加入这一机制应对发展挑战，实现经济振兴繁荣。

“中国提出的重要主张的内核都是合作与交流，有利于超越不同国家在政治体制、经济、文化等方面的差异。”巴西弗鲁米嫩塞联邦大学副教授、瓦加斯基金会法学院教授埃万德罗·卡瓦略研

习近平主席的讲话后表示，他对金砖国家的未来充满信心，“我们有充分理由相信，在中国的引领下，金砖国家将成为促进多边主义的中坚力量”。

三大全球倡议“擦亮世界和谐共兴底色”

面对百年未有之大变局，习近平主席提出三大全球倡议，得到各方积极响应。习近平主席在讲话中指出，全球安全倡议已经在维护地区稳定等多个领域取得重要收获；全球发展倡议提出3年来，已动员近200亿美元发展资金，开展了1100多个项目；全球文明倡议推动建设美美与共的世界文明百花园。

(下转04版)

汇全球南方合力 促世界和平发展 ——来自“金砖+”领导人对话会的响亮和声

“金砖+”领导人对话会24日在俄罗斯喀山举行。多位与会国家和国际组织领导人及代表在发言中表示，期待在“金砖+”合作模式下深化各领域合作，携手维护广大发展中国家共同利益，进一步提升“全球南方”国家在国际事务中的话语权和代表性，推动构建更加公正合理的国际秩序，促进世界和平与发展。

俄罗斯总统普京表示，对于金砖成员国来说，同全球南方国家共同探讨问题非常重要。与会各国对文明多样性有着相似的愿景。愿同全球南方国家一道，推动包容和可持续发展，建设一个惠及各国人民、尊重发展权利和民族特性的更美好世界。

埃及总统塞西说，世界和平与发展正受到单边主义和保护主义的威胁。发展中国家需要团结起来，加强协商与合作，这是应对当前全球挑战的重要途径。他强调，新开发银行和亚投行为发展中国家实施多领域发展项目提供了便利，在帮助各国融资方面发挥重要作用，带动了南南合作。

南非总统拉马福萨认为，坚持多边主义、完善全球治理体系是促进世界和

平与发展的重要途径。“金砖合作机制、‘金砖+’是广大全球南方国家和新兴市场国家团结合作的重要平台，对各国经济、社会、文化发展贡献巨大。”

巴西外交部长维埃拉指出，全球南方国家是促进世界和平与发展的积极力量。金砖合作机制致力于共同建设一个更加公平的世界，“我们将持续为构建国际经济新秩序而努力”。

埃塞俄比亚外交国务部长梅斯加努说，金砖国家和全球南方国家汇聚一堂，共商南南合作大计。全球南方国家应把握历史机遇，集中资源，协调立场以应对各种危机。“相信南南合作能够为维护和平与安全、消除贫困、促进发展和减缓气候变化影响等作出有意义的贡献。”

在哈萨克斯坦总统托卡耶夫看来，“金砖+”具有巨大的发展潜力，它来自不同大陆的国家聚集在一起，有效利用共同机遇，加强团结，造福所有参与者。托卡耶夫支持提升全球南方国家的代表性和发言权。他说，“必须倾听全球南方的声音”。

刚果共和国总统萨苏说，此次金砖国家领导人会晤和“金砖+”领导人对话

会将志同道合者汇聚一堂，“致力于建设一个更公平、更团结、更繁荣的世界，并造福各国人民”。他表示，全球南方国家可以在独立自主和更具韧性的经济基础上建设美好未来，为世界和平、人类进步作出更多积极贡献。

土耳其总统埃尔多安指出，当今世界在经济、安全、公平正义、气候变化等方面都面临严峻挑战。土耳其重视在“金砖+”平台上同各国就共同关心的问题寻找解决方案，促进全球贸易、经济增长及可持续发展，推动构建更公平的国际秩序。

毛里塔尼亚总统加兹瓦尼认为，发展和进步是所有国家的权利。实现可持续发展目标遇到困难挑战，缺乏多边合作、全球治理体系失衡是重要原因。当今世界特别是非洲国家发展亟需来自多边合作的新动能，进一步改革全球治理体系。

白俄罗斯总统卢卡申科表示，越来越多的国家盼望一个更公正的世界秩序，白俄罗斯愿做共同安全的维护者、可持续发展的践行者，愿积极参与全球治理体系改革。

乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫说，金砖合作机制维护以联合国为核心的国际体系。乌方赞成金砖国家提出的一系列倡议，如通过加强合作实现包容性经济增长等。

玻利维亚总统阿尔塞表示，金砖的出现如同一道曙光，印证世界多极化趋势不可逆转。在金砖机制支持下，发展中国家可以发挥自身潜力，推动全球治理变革，加强以科技进步、数字连接和可再生能源为基础的互利发展战略。他说，有必要建立一个更加灵活、有效、包容、更具代表性的国际多边体系，使得发展中国家和最不发达国家也能参与其决策进程。

联合国秘书长古特雷斯对“金砖+”坚持多边主义的努力表示赞赏。他表示，面对地区冲突、气候变化、生物多样性、贫困与饥饿等全球性挑战，各国必须齐心协力一起应对。他指出，南南合作正为实现联合国可持续发展目标提供越来越多的助力，相信“金砖+”将为加强多边主义、促进全球发展和安全发挥重要作用。

(新华社北京10月24日电)